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Lampiran 01 Surat Ijin Observasi 
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Lampiran 02 Surat Keterangan Telah Melakukan Penelitian 
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Lampiran 03 Hasil Wawancara Dengan Guru 
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Lampiran 04 Rencana Pelaksanaan Pembelajaran 

RPP KELAS IV 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

Satuan Pendidikan : SD Negeri 1 Banjar Bali 

Kelas/Semester : IV/I (Satu) 

Tema/Sub Tema : Selalu Berhemat Energi/Sumber Energi 

Muatan Terpadu : IPS 

Waktu   : 1 x pertemuan (3x35 menit) 

 

A. Kompetensi Inti 

K1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang 

dianutnya. 

K2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, 

peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, 

teman, guru, dan tetangganya. 

K3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 

(mendengar, melihat, membaca dan menanya) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan 

Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di 

rumah, sekolah, dan tempat bermain. 

K4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, 

sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan 

yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang 

mencerminkan peri-laku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator 

IPS 

3.1 Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber daya 

alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/kabupaten 

sampai tingkat provinsi. 
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4.1 Menyajikan hasil identifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan 

sumber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat 

kota/kabupaten sampai tingkat provinsi. 

 
3.1.1 Menjelaskan karakteristik ruang. 

3.2.1 Mengidentifikasi sumber daya alam dan pemanfaatannya. 

3.3.1 Mengidentifikasikan karakteristik ruang. 

3.4.1 Mendiskusikan sumber daya  alam dan pemanfaatannya. 

 
4.1.1 Merangkum hasil identifikasi karakteristik ruang. 

4.2.1 Merangkum hasil identifikasi pemanfaatan sumber daya alam dan 

pemanfaatannya. 

4.3.1 Menyajikan  hasil indentifikasi karakteristik ruang dalam bentuk 

tulisan. 

4.4.1 Menyajikan hasil identifikasi sumber daya alam dan pemanfaatannya 

dalam bentuk tulisan. 

 
C. Tujuan Pembelajaran 

1. Melalui kegiatan membaca LKPD, siswa dapat menjelaskan karakteristik 

ruang di lingkungan sekitar secara tepat. 

2. Melalui kegiatan membaca, pengamatan gambar, siswa dapat menjelaskan 

sumber daya alam dan pemanfaatannya di lingkungan sekitar secara tepat. 

3. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa dapat mengidentifikasi sumber daya 

alam dan pemanfaatannya secara tepat. 

4. Melalui kegiatan diskusi dan pemecahan masalah, siswa dapat menyajikan 

hasil identifikasi sumber daya alam dan pemanfaatannya dalam bentuk 

tulisan secara sistematis. 

D. Materi Pembelajaran 

1. Sumber daya alam dan pemanfaatannya 

2. Pemanfaatan sumber daya alam untuk kesejahteraan masyarakat 

E. Pendekatan dan Metode Pembelajaran 

 Pendekatan : Saintifik 

 Strategi : Cooperative Learning 

 Teknik : Two Stay, Two Stray 

 Metode : Ceramah, Tanya Jawab, Diskusi, Penugasan & Presentasi. 
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F. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

KEGIATAN DESKRIPSI KEGIATAN ALOKASI 

WAKTU 

Pendahuluan 1. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam, 

menanyakan kabar dan mengecek kehadiran 

siswa. 

2. Kelas dilanjutkan dengan do’a dipimpin 

oleh salah seorang siswa, Siswa yang 

diminta membaca do’a adalah siswa-siswa 

yang hari ini datang paling awal 

(Menghargai kedisiplinan siswa/PPK). 

3. Guru memberi motivasi kepada siswa untuk 

mengikuti pelajaran dengan baik 

4. Guru menginformasikan tema yang akan 

dibelajarkan yaitu tentang “Selalu Berhemat 

Energi” 

5. Guru menyampaikan Tujuan Pembelajaran 

10 Menit 

Kegiatan Inti 1. Guru mengenalkan dan menjelaskan materi 

yang berkaitan dengan kehidupan sehar-

hari. 

2. Siswa dibimbing mengamati bacaan Selalu 

Berhemat Energi secara rinci agar lebih 

memahami materi. Pada langkah kegiatan 

ini guru menumbuhkan sikap kemandirian 

siswa dalam mengamati bacaan secara rinci 

dengan memberikan arahan yang jelas. 

(mengamati) 

3. Siswa diminta untuk mengemukakan 

pertanyaan yang berkaitan dengan materi. 

(menanya) 

4. Guru membagi siswa menjadi beberapa 

kelompok yang terdiri 4 orang siswa secara 

heterogen, sebelum melakukan diskusi 

kelompok (LKS Cooperative Learning). 

5. Guru membagikan lembar kerja siswa yang 

berisi permasalahan yang berkaitan dengan 

materi. 

6. Siswa diminta berdiskusi dan berkoordinasi 

dengan kelompoknya untuk menyelesaikan 

permasalahan yang berkaitan dengan materi. 

80  Menit 
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(LKS Cooperative Learning) 

(mengkomunikasikan) 

7. Setiap kelompok mendelegasikan 2 anggota 

dari masing-masing kelompok 

meninggalkan kelompoknya dan bertamu ke 

kelompok lain, untuk memperoleh informasi 

dari hasil diskusi kelompok lain. (LKS 

Coopretive Learning) (menalar) 

8. Setiap kelompok mendelegasikan 2 anggota 

dari masing-masing kelompok untuk tinggal 

dalam kelompoknya dan bertugas 

menyampaikan hasil kerja kelompok ke 

tamu. (LKS Cooperative Learning) 

(menalar) 

9. Guru menugaskan beberapa kelompok 

untuk mempresentasikan hasil diskusi ke 

depan kelas. 

10. Kelompok yang tidak presentasi diminta 

untuk memperhatikan dan bertanya jika 

masih kurang memahami presentasi dari 

kelompok lain. 

11. Guru memberi penguatan hasil diskusi 

siswa, membetulkan jika ada yang salah dan 

membantu kelompok yang presentasi jika 

tidak bisa menjawab pertanyaan. 

12. Guru memandu dan membantu merumuskan 

jawaban dan konsep-konsep yang benar. 

13. Seluruh kelompok diminta memperhatikan 

dan meninjau ulang konsep-konsep dari 

materi yang telah dibahas. 

14. Pada akhir kegiatan, guru dan siswa 

bersama-sama menyimpulkan dari materi 

yang sudah dipelajari. 

Kegiatan 

Penutup 

1. Guru memberikan penghargaan kepada 

masing-masing kelompok 

2. Guru memberikan motivasi kepada siswa 

untuk terus semangat belajar dan meminta 

siswa untuk mempelajari lagi apa yang 

diperoleh pada pertemuan hari ini dan 

membaca materi untuk pertemuan 

selanjutnya dirumah 

15 Menit 
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3. Siswa menyanyikan salah satu lagu daerah 

untuk menumbuhkan Nasionalisme, 

Persatuan, dan Toleransi 

4. Salam dan do’a penutup dipimpin oleh salah 

satu siswa (Religius) 

 
G. Sumber, Alat dan Media Pembelajaran 

 LKS Cooperative Learning 

 Peta Dunia, Peta Provinsi, Peta Kabupaten 

 Perpustakaan Sekolah 

H. Penilaian 

1. Penilaian Sikap 

No Nama Perkembangan Prilaku 

  Rasa ingin 
tahu 

Kerjasama Tekun Ketelitian 

S 
B 

B C K S
B 

B C K S
B 

B C K S
B 

B C K 

1                  
2                  
3                  

dsb                  
 
Catatan : SB = Sangar Baik, B = Baik, C = Cukup, K = Kurang 
Beri tanda (√) pada kolom yang sesuai 

2. Penilaian Pengetahuan 

Instrumen Penilaian : tes tertulis (skala 1-100) 

3. Penilaian Keterampilan 

a. Rubrik Penilaian siswa dalam menemukan dan menuliskan informasi 

tentang karakteristik bentang alam: pantai, dataran rendah, dan 

dataran tinggi. 

Penilaian : Unjuk Kerja (Praktik Kelompok) 

Bentuk Penilaian : Tertulis Instrumen 

Penilaian : Rubrik KD IPS 3.1 dan 4.1 

Kriteria 4 3 2 1 
Penyajian 
hasil  
identifikasi 
sumber daya 
alam dan 
pemanfaatann
ya dalam 

Mampu 
menyajikan 
hasil 
identifikasi  
sumber daya 
alam dan 
pemanfaatann

Mampu 
menyajikan 
hasil 
identifikasi  
sumber daya 
alam dan 
pemanfaatann

Mampu 
menyajikan 
hasil 
identifikasi 
sumber daya 
alam dan  

Belum 
mampu 
menyajikan 
hasil 
identifikasi 
sumber daya 
alam dan 
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bentuk 
tulisan. 

ya dalam 
bentuk tulisan 
dengan 
sistematis 

ya dalam 
bentuk tulisan 
dengan cukup  
sistematis 

pemanfaatan
ny a dalam 
bentuk 
tulisan 
dengan 
kurang 
sistematis 

pemanfaatann
ya dalam 
bentuk tulisan 
dengan 
sistematis 

Sikap peduli Peduli 
terhadap  
keberadaan  
sumber daya 
alam 
Indonesia 
secara 
konsisten 

Cukup peduli  
terhadap  
keberadaan 
sumber daya 
alam 
Indonesia 

Kurang 
peduli  
terhadap  
keberadaan 
sumber daya 
alam 
Indonesia 

Belum  
menunjukkan  
kepedulian 
terhadap 
keberadaan  
sumber daya 
alam 

Sikap 
tanggung 
jawab 

Bertangung  
jawab 
terhadap 
tugas-tugas 
secara 
konsisten 

Cukup ber- 
tangung 
jawab 
terhadap 
tugas-tugas 
secara 
konsisten 

Kurang ber- 
tangung 
jawab 
terhadap 
tugas-tugas 
secara 
konsisten 

Belum 
bertangung  
jawab 
terhadap 
tugas-tugas 
secara 
konsisten 

 

Singaraja, .................... 2021

Mengetahui 
Kepala Sekolah 

 

Ni Made Sudarmi, S.Pd., M.Pd. 
NIP. 196709151993081001 

Guru Kelas IV 

 

Ketut Novi Floryantini, S.Pd. 
NIP. - 
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Lampiran 05 Pemetaan Materi 

No. Kompetensi Dasar Indikator Tujuan Materi 

1 3.1 Mengidentifikasi karakteristik 
ruang dan pemanfaatan sumber 
daya alam untuk kesejahteraan 
masyarakat dari tingkat 
kota/kabupaten sampai tingkat 
provinsi. 

 
 
 
 
 

3.1.1 Menjelaskan 
karakteristik ruang. 

Melalui membaca LKPD, 
siswa dapat menjelaskan 
karakteristik ruang di 
lingkungan sekitar secara 
tepat. 

1. Karakteristik ruang 
2. Pengertian sumber 

daya alam 

3.1.2 Mengidentifikasi 
sumber daya alam dan 
pemanfaatannya. 

Melalui kegiatan membaca, 
pengamatan gambar, siswa 
dapat menjelaskan sumber 
daya alam dan 
pemanfaatannya di 
lingkungan sekitar secara 
tepat. 

3.1.3 Mengidentifikasi 
karakteristik ruang. 

Melalui kegiatan diskusi, 
siswa dapat mengidentifikasi 
sumber daya alam dan 
pemanfaatannya secara tepat. 

3.1.4 Mendiskusikan 
sumber daya alam dan 
pemanfaatannya. 

Melalui kegiatan diskusi dan 
pemecahan masalah, siswa 
dapat menyajikan hasil 
identifikasi sumber daya alam 
dan pemanfaatannya dalam 
bentuk tulisan secara 
sistematis. 
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 4.1 Menyajikan hasil identifikasi 
ruang dan pemanfaatan sumber 
daya alam untuk kesejahteraan 
masyarakat dari tingkat 
kota/kabupaten sampai tingkat 
provinsi. 

4.1.1 Merangkum hasil 
indentifikasi 
karakteristik ruang. 

Melalui membaca LKPD, 
siswa dapat merangkum 
karakteristik ruang di 
lingkungan sekitar secara 
tepat. 

1. Pemanfaatan 
sumber daya alam 

2. Pengaruh sumber 
daya alam terhadap 
perekonomian 

4.1.2 Merangkum hasil 
indentifikasi 
pemanfaatan sumber 
daya alam dan 
pemanfaatannya. 

Melalui kegiatan membaca, 
pengamatan gambar, siswa 
dapat merangkum sumber 
daya alam dan 
pemanfaatannya dalam secara 
tepat. 

4.1.3 Menyajikan hasil 
identifikasi ruang 
dalam bentuk tulisan. 

Melalui kegiatan diskusi, 
siswa dapat menyajikan hasil 
identifikasi di lingkungan 
setikar dalam bentuk tulisan 
sacara sistematis. 

4.1.4 Menyajikan hasil 
identifikasi sumber 
daya alam dan 
pemanfaatannya 
dalam bentuk tulisan. 

Melalui kegiatan diskusi dan 
pemecahan masalah, siswa 
dapat menyajikan hasil 
identifikasi sumber daya alam 
dan pemanfaatannya dalam 
bentuk tulisan secara 
sistematis didepan kelas 
(presentasi). 
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Lampiran 06 Nama Siswa Kelas IV 

No. Nama 
1. Ahmad Faiz 
2. Alfin Lova Fiqyanagi 
3. Alvino Putra Pratama 
4. Auliana Hafizah 
5. Azizi Safa 
6. Bunga Satya Pancali 
7. Dewa Ayu Kyla Dianitra 
8. Evita Marsha 
9. Fajar 
10. I Made Balapradana Saskara 
11. Janeta Aqila Arista 
12. Kadek Sari Rendytha Budhiartini 
13. Ketut Bagus Juliantara 
14. Lionel Jericko Chandra 
15. Made Damar Putra Ariawan 
16. Marwanda Fatiah 
17. Muhammad Raihan Ferdiansyah 
18. Najirah Hazifah 
19. Natasya Claudia 
20. Ni Luh Nindyta Ardanti 
21. Nyoman Fernanda Terana 
22. Putu Adi Susila Darma Yoga 
23. Putu Febby Purnama Sari 
24. Putu Kayla Putri Megaranti 
25. Raihan Putra Octaviandra 
26. Rini Febiyanty 
27. Vincent Janitra Kastara Diwangsa 
28. Moh. Akmal Hasan 
29. Mohamad Raka Adiwidya Putra 
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Lampiran 07 Dokumentasi Pengisian Angket 
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Lampiran 08 Flowchart Bahan Ajar LKPD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cover Depan 

Prakata 

Daftar Isi 

Deskripsi Judul 

Kompetensi Inti 

Petunjuk Belajar 
LKPD 

Kompetensi Dasar 

Indikator 

Tujuan 
Pembelajaran 

Petunjuk Belajar 
Kegiatan 1  

Petunjuk Belajar 
Kegiatan 2 

Petunjuk Belajar 
Kegiatan 3 

Materi 1 Materi 2 Materi 3 

Latihan 1 

Menyimpulkan 1 

Latihan 2 Latihan 3 

Menyimpulkan 2 Menyimpulkan 3 

Daftar Pustaka 

Cover 
Belakang 
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Lampiran 09 Storyboard Bahan Ajar LKPD 

No. Tampilan Keterangan 

1. Tampilan cover depan Halaman cover terdiri dari 

beberapa bagian, yaitu: 

1. Identitas Mata Pelajaran 

2. Judul LKPD dan Materinya 

3. Gambar pendukung 

4. Keterangan kelas dan 

semester 

5. Keterangan pengembang 

LKPD 

 
 
 
 

2. Tampilan prakata Halaman kata penghantar 

memiliki bagian-bagian berikut: 

1. Judul “Prakata” 

2. Isi Prakata 

3. Keterangan tempat, bulan, 

tahun, nama penulis dan 

NIM 

 
 

 
 
 

3. Tampilan daftar isi Halaman daftar isi mencangkup 

urutan judul-judul isi LKPD 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 
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4. Tampilan deskripsi judul Halaman deskripsi judul memuat 

uraian pemahaman awal terkait 

materi yang akan dipelajari.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Tampilan halaman pendahuluan Halaman pendahuluan memiliki 

bagian-bagian berikut: 

1. Kompetensi inti 

2. Kompetensi dasar 

3. Gambar pendukung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. Lanjutan halaman pendahuluan 

 

 

4. Indikator 

5. Tujuan pembelajaran 

6. Gambar pendukung 
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7. Tampilan petunjuk penggunaan Halaman petunjuk penggunaan 

LKPD memiliki bagian-bagian 

berikut: 

1. Kegunaan LKPD 

2. Cara belajar dengan LKPD 

3. Arahan sebelum mulai 

pembelajaran kelompok 

4. Arahan selama 

pembelajaran kelompok 

5. Arahan setelah 

pembelajaran kelompok 

 

 

 

8. Tampilan petunjuk kegiatan 1 Halaman isi materi memiliki 

bagian-bagian berikut: 

1. Keterangan mata pelajaran 

2. Keterangan kelas 

3. Petunjuk belajar kegiatan (I) 

4. Gambar pendukung 

5. Kolom pembagian belajar 

kelompok 

6. Gambar pendukung 

 
 
 
 
 

9. Tampilan isi materi kegiatan 1 Halaman isi pada kegiatan 1 

memiliki bagian-bagian berikut: 

1. Sub judul kegiatan 1 

2. Materi kegiatan 1 

3. Gambar pendukung 

4. Kalimat motivasi 

5. Latihan 

6. Kesimpulan kegiatan 1 
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10.  Tampilan petunjuk kegiatan 2 

 

Halaman isi materi memiliki 

bagian-bagian berikut: 

1. Keterangan mata pelajaran 

2. Keterangan kelas 

3. Petunjuk belajar kegiatan 

(II) 

4. Gambar pendukung 

5. Kolom pembagian belajar 

kelompok 

6. Gambar pendukung 

 

 

 

 

11. Tampilan isi materi kegiatan 2 Halaman isi pada kegiatan 2 

memiliki bagian-bagian berikut: 

1. Sub judul kegiatan 2 

2. Materi kegiatan 2 

3. Gambar pendukung 

4. Kalimat motivasi 

5. Latihan 

6. Kesimpulan kegiatan 2 

 

 

 

 

 

 

12. Tampilan petunjuk kegiatan 3 

 

 

Halaman isi materi memiliki 

bagian-bagian berikut: 

1. Keterangan mata pelajaran 

2. Keterangan kelas 

3. Petunjuk belajar kegiatan 

(III) 

4. Gambar pendukung 

5. Kolom pembagian belajar 

kelompok 

6. Gambar pendukung 
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13. Tampilan materi kegiatan 3  Halaman isi pada kegiatan 3 

memiliki bagian-bagian berikut: 

1. Sub judul kegiatan 3 

2. Materi kegiatan 3 

3. Gambar pendukung 

4. Kalimat motivasi 

5. Latihan 

6. Kesimpulan kegiatan 3 

 

 

 

 

14. Tampilan daftar pustaka Halam daftar pustaka berisikan 

buku refrensi yang digunakan 

sebagai rujukan dalam 

penyusunan LKPD. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. Tampilan cover belakang 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Halaman cover belakang 

memiliki bagian-bagian berikut: 

1. Identitas prodi 

2. Identitas lembaga 

3. Penjelasan singkat tetang isi 

materi LKPD 

4. Identitas pengembang 

LKPD 

5. Identitas pembimbing 
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Lampiran 10 Desain Karakter Gambar Pendukung 

Gambar 1 Gambar 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Karakter Nita Karakter Doni 
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Lampiran 11 Surat Penghantar Uji Ahli Desain Pembelajaran 
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Lampiran 12 Surat Penghantar Uji Ahli Media Pembelajaran 
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Lampiran 13 Surat Penghantar Uji Ahli Isi Mata Pelajaran 
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Lampiran 14 Hasil Uji Instrumen Dosen 1 

LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI ISI MATA 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

 
No. Komponen Relevan/Tidak 

Relevan 
Keterangan 

R TR 

1. Kesesuaian materi dengan kompetensi 
inti 

√   

2. Kesesuaian materi dengan kompetensi 
dasar 

√   

3. Kesesuaian materi dengan indikator √   
4. Kelengkapan materi yang disajikan √   
5. Keakuratan sajian materi dalam LKPD √   
6. Kesesuaian contoh dengan materi yang 

disajikan 
√   

7. Kesesuaian gambar dengan materi 
yang disajikan 

√   

8. Penyajian materi dapat memotivasi 
siswa 

√   

9. Kesesuaian penggunaan bahasa dalam 
LKPD 

√   

10. Kesesuaian soal dengan tujuan 
pembelajaran 

√   

11. Kesesuaian soal dengan materi √   
12. Kemudahan tingkat kesukaran soal 

pada LKPD 
√   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Singaraja, 20 Mei 2021 
Penilai, 
 
 
 
 
 
Dr. I Komang Sudarma, S.Pd., M.Pd. 
NIP. 19720420 200112 1 001 
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LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI DESAIN 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kesesuaian materi dengan tujuan 
pembelajaran 

√   

2. Kesesuaian materi dengan tema yang 
dipilih 

√   

3. Kejelasan uraian materi yang 
disampaikan dengan tema 

√   

4. Kesesuaian LKPD dengan kemampuan 
intelektual siswa 

√   

5. Kejelasan pentunjuk belajar √   
6. Kejelasan metode pembelajaran √   
7. Kesesuaian gambar dengan materi √   
8. Ketepatan penggunaan warna √   
9. Ketepatan penggunaan ukuran huruf √   
10. Kesesuaian gambar dengan 

karakteristik siswa 
√   

11. Kesesuaian ukuran gambar proposional 
(seimbang) 

√   

12. Kesesuaian Tata letak isi gambar 
proposional/sesuai 

√   

13. Keterkaitan pertanyaan dengan materi √   
14. Pertanyaan mudah dimengerti √   
15. Tingkat kesukaran soal √   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Singaraja, 20 Mei 2021 
Penilai, 
 
 
 
 
 
Dr. I Komang Sudarma, S.Pd., M.Pd. 
NIP. 19720420 200112 1 001 
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LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI MEDIA 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kemenarikan cover √   
2. Kesesuaian cover terhadap isi/konten 

yang disajikan pada LKPD 
√   

3. Komposisi dan kombinasi warna yang 
tepat dan serasi 

√   

4. Kualitas gambar dan grafis √   
5. Keterbacaan materi dalam LKPD √   
6. Ketepatan sajian teks/font √   
7. Keserasian warna background √   
8. Kesuaian ukuran contoh gambar/visual √   
9. Konsistensi penampilan LKPD √   
10. Keterkaitan hubungan antara halaman 

LKPD dengan halaman lain 
√   

11. Penggunaan visual yang tepat √   
12. Kesesuaian tata letak gambar/visual √   
13. LKPD pembelajaran mengandung 

unsur pembelajaran 
√   
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LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK UJI COBA 
PERORANGAN DAN PADA KELOMPOK KECIL 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kemenarikan desain cover/sampul √   
2. Kejelasan judul LKPD √   
3. Kejelasan petuntuk belajar √   
4. Kejelasan tujuan pembelajaran √   
5. Ketepatan bahasa yang digunakan √   
6. Kejelasan deskripsi √   
7. LKPD mudah digunakan √   
8. Kemudahan memahami materi √   
9. Kesesuaian contoh dengan materi √   
10. LKPD mempermudah proses 

pembelajaran 
√   

11. LKPD mampu meningkatkan motivasi 
belajar siswa 

√   

12. Kesesuaian rangkuman dengan sajian 
materi 

√   

13. Kejelasan petunjuk pengerjaan soal √   
14. Kesesuaian soal dengan materi √   
15. Kesesuaian materi dengan tujuan 

pembelajaran 
√   

16. Ketepatan runtutan soal yang disajikan √   
17. Ketepatan sajian sinopsis √   
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Lampiran 15 Hasil Uji Instrumen Dosen 2 

LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI ISI MATA 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kesesuaian materi dengan kompetensi 
inti 

√   

2. Kesesuaian materi dengan kompetensi 
dasar 

√   

3. Kesesuaian materi dengan indikator √   
4. Kelengkapan materi yang disajikan √   
5. Keakuratan sajian materi dalam LKPD √   
6. Kesesuaian contoh dengan materi yang 

disajikan 
√   

7. Kesesuaian gambar dengan materi 
yang disajikan 

√   

8. Penyajian materi dapat memotivasi 
siswa 

√   

9. Kesesuaian penggunaan bahasa dalam 
LKPD 

√   

10. Kesesuaian soal dengan tujuan 
pembelajaran 

√   

11. Kesesuaian soal dengan materi √   
12. Kemudahan tingkat kesukaran soal 

pada LKPD 
√   
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Penilai, 
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LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI DESAIN 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kesesuaian materi dengan tujuan 
pembelajaran 

√   

2. Kesesuaian materi dengan tema yang 
dipilih 

√   

3. Kejelasan uraian materi yang 
disampaikan dengan tema 

√   

4. Kesesuaian LKPD dengan kemampuan 
intelektual siswa 

√   

5. Kejelasan pentunjuk belajar √   
6. Kejelasan metode pembelajaran √   
7. Kesesuaian gambar dengan materi √   
8. Ketepatan penggunaan warna √   
9. Ketepatan penggunaan ukuran huruf √   
10. Kesesuaian gambar dengan 

karakteristik siswa 
√   

11. Kesesuaian ukuran gambar proposional 
(seimbang) 

√   

12. Kesesuaian Tata letak isi gambar 
proposional/sesuai 

√   

13. Keterkaitan pertanyaan dengan materi √   
14. Pertanyaan mudah dimengerti √   
15. Tingkat kesukaran soal √   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Singaraja, 26 Agustus 2021 
Penilai, 
 
 
 
 
 
Adr I Wayan Ilia Yuda Sukmana, S.Kom., M.Pd. 
NIP. 19880708 201404 1 003 



144 
 

 
 

LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK AHLI MEDIA 
PEMBELAJARAN PADA BAHAN AJAR LKPD 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kemenarikan cover √   
2. Kesesuaian cover terhadap isi/konten 

yang disajikan pada LKPD 
√   

3. Komposisi dan kombinasi warna yang 
tepat dan serasi 

√   

4. Kualitas gambar dan grafis √   
5. Keterbacaan materi dalam LKPD √   
6. Ketepatan sajian teks/font √   
7. Keserasian warna background √   
8. Kesuaian ukuran contoh gambar/visual √   
9. Konsistensi penampilan LKPD √   
10. Keterkaitan hubungan antara halaman 

LKPD dengan halaman lain 
√   

11. Penggunaan visual yang tepat √   
12. Kesesuaian tata letak gambar/visual √   
13. LKPD pembelajaran mengandung 

unsur pembelajaran 
√   
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LEMBAR PENILAIAN INSTRUMEN ASPEK UJI COBA 
PERORANGAN DAN PADA KELOMPOK KECIL 

No. Komponen Relevan/Tidak 
Relevan 

Keterangan 

R TR 

1. Kemenarikan desain cover/sampul √   
2. Kejelasan judul LKPD √   
3. Kejelasan petuntuk belajar √   
4. Kejelasan tujuan pembelajaran √   
5. Ketepatan bahasa yang digunakan √   
6. Kejelasan deskripsi √   
7. LKPD mudah digunakan √   
8. Kemudahan memahami materi √   
9. Kesesuaian contoh dengan materi √   
10. LKPD mempermudah proses 

pembelajaran 
√   

11. LKPD mampu meningkatkan motivasi 
belajar siswa 

√   

12. Kesesuaian rangkuman dengan sajian 
materi 

√   

13. Kejelasan petunjuk pengerjaan soal √   
14. Kesesuaian soal dengan materi √   
15. Kesesuaian materi dengan tujuan 

pembelajaran 
√   

16. Ketepatan runtutan soal yang disajikan √   
17. Ketepatan sajian sinopsis √   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Singaraja, 26 Agustus 2021 
Penilai, 
 
 
 
 
 
Adr I Wayan Ilia Yuda Sukmana, S.Kom., M.Pd. 
NIP. 19880708 201404 1 003 



146 
 

 
 

Lampiran 16 Hasil Review Ahli Desain Pembelajaran 
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Lampiran 17 Hasil Review Ahli Media Pembelajaran 
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Lampiran 17 Hasil Review Ahli Media Pembelajaran 
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Lampiran 18 Hasil Review Ahli Isi Mata Pelajaran 
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Lampiran 19 Hasil Uji Coba Perorangan 
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Lampiran 20 Hasil Uji Coba Kelompok Kecil 
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Lampiran 21 Dokumentasi Pelaksanaan Penelitian 
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